

## Белицкий Кирилл Андреевич

студент

## Кривошеев Сергей Владимирович

старший преподаватель

ФГБОУ ВО «Донской государственный технический университет» г. Ростов-на-Дону, Ростовская область

## ФИНАНСОВАЯ ИНКЛЮЗИЯ: ПРЕОДОЛЕНИЕ БАРЬЕРОВ В ДОСТУПЕ К ФИНАНСОВЫМ УСЛУГАМ

Аннотация: статья посвящена анализу проблемы финансовой инклюзии, подчеркивая её значимость для сокращения бедности и стимулирования экономического развития на глобальном уровне. Авторами обсуждаются основные барьеры, которые мешают доступу к финансовым услугам, включая ограниченный физический доступ, высокие стоимости услуг, недостаток финансовой грамотности, культурные и социальные препятствия, а также технологический разрыв. Представлены возможные пути и стратегии преодоления этих барьеров, такие как развитие инфраструктуры, микрофинансирование, образовательные программы, культурная адаптация и использование новейших технологий. Статья призывает к международному сотрудничеству и инновациям в подходах к достижению финансовой инклюзии для улучшения жизни людей и устойчивого развития обществ.

**Ключевые слова**: финансовая инклюзия, доступ к финансовым услугам, барьеры финансовой инклюзии, микрофинансирование, финансовая грамотность, экономическое развитие, цифровые финансовые технологии, международное сотрудничество, сокращение бедности, культурная адаптация.

В современном мире доступ к финансовым услугам играет решающую роль в повышении жизненного уровня людей, поддержке предпринимательства и стимулировании экономического роста. Финансовая инклюзия, или интеграция всех слоев населения в финансовую систему, является одной из основных целей мирового сообщества, так как она способствует уменьшению бедности и

неравенства. Однако, несмотря на значительные усилия и достигнутые успехи, многие люди по-прежнему остаются в стороне от банковских и финансовых услуг из-за ряда препятствий. Основные барьеры для финансовой инклюзии

Отсутствие доступа к финансовым учреждениям. Во многих регионах, особенно в сельских и отдаленных, отсутствуют банковские филиалы и банкоматы. Это ограничивает возможности людей получать финансовые услуги.

Высокие стоимости услуг. Для многих людей, особенно в бедных странах, стоимость финансовых услуг слишком высока по сравнению с их доходами.

Недостаток финансовой грамотности. Многие люди не имеют достаточных знаний о финансовых продуктах и услугах, что делает их уязвимыми к финансовым рискам и мошенничеству.

Культурные и социальные барьеры. В некоторых культурах существует недоверие к финансовым учреждениям или женщинам не разрешается самостоятельно управлять финансами.

Технологический разрыв. Отсутствие доступа к современным технологиям и интернету затрудняет использование цифровых финансовых сервисов, которые могут значительно упростить доступ к финансовым услугам.

Пути преодоления барьеров.

Расширение инфраструктуры. Создание более широкой сети филиалов и банкоматов, особенно в отдаленных регионах, поможет сделать финансовые услуги более доступными.

Микрофинансирование и мобильные платежи. Программы микрофинансирования и развитие мобильных финансовых сервисов могут помочь снизить стоимость услуг и сделать их доступнее для широких слоев населения.

Образовательные программы. Повышение финансовой грамотности через образовательные программы поможет людям лучше понимать и использовать финансовые услуги.

Адаптация к культурным особенностям. Разработка финансовых продуктов и услуг, учитывающих культурные и социальные особенности, может улучшить их принятие в различных сообществах.

В заключение, финансовая инклюзия остаётся важнейшей задачей для глобального сообщества, направленной на улучшение жизни миллионов людей по всему миру. Преодоление существующих барьеров, таких как ограниченный доступ к банковским услугам, высокие стоимости, недостаточная финансовая грамотность, культурные и социальные ограничения, а также технологический разрыв, требует скоординированных усилий правительств, частного сектора, образовательных учреждений и международных организаций. По мере того как мы продолжаем разрабатывать и внедрять инновационные решения и стратегии, направленные на улучшение доступности и качества финансовых услуг, мы открываем новые возможности для экономического и социального развития на индивидуальном и глобальном уровнях. Таким образом, финансовая инклюзия не просто способствует экономическому росту, но и служит фундаментом для создания более справедливого и процветающего общества.

## Список литературы

- 1. Дышекова А.А. Стабилизационная политика России в современных условиях / А.А. Дышекова, Д.М. Багова // РИСК: Ресурсы, Информация, Снабжение, Конкуренция. 2018. №1. С. 102—104. EDN YWWPUT
- 2. Курилова А.А. Финансовая инклюзивность: понятие и измерение / А.А. Курилова // Наука, общество, образование в современных условиях: монография. Пенза: Наука и Просвещение, 2022. С. 29–38. EDN SWWDNK
- 3. Лопухин А.В. Финтех как фактор ускорения инклюзивного устойчивого развития / А.В. Лопухин, Е.А. Плаксенков, С.Н. Сильвестров // Мир новой экономики. -2022. -№16 (1). C. 28-44. DOI 10.26794/2220-6469-2022-16-1-28-44. EDN IERAWD